



## 爱奇艺： 打通虚实 链接中外

□王兆楠

步入2026年，用户需求的变迁、技术革新的驱动、内容价值的回归、政策环境的变化，多重因素叠加，仍在不断改变着网络视听行业的生态。面对新形势，爱奇艺继续坚持内容为王，以影视赋能文旅、以科技赋能创作、以平台出海讲好中国故事，努力构建文娱发展新图景。

**坚持内容为本，打造更多具有独特时代价值和美学精神的“唯一”作品。**爱奇艺一直秉持“向下共情，向上创作”的理念，在影、剧、综、漫、纪录片等专业内容领域持续打造优质内容，不偏废每个题材、每个类型、每个赛道。剧集方面，纪念红军长征胜利90周年的革命历史剧《伟大的长征》、展现喀什古城风情与青年成长的《喀什恋歌》、讲述青藏高原生态环境保护的《生命树》，以5位青年的成长折射中国法治进程的《重器》、讲述北漂文艺青年勇敢追梦的《冬去春来》以及历史传奇剧《两京十五日》《祯娘传》等作品将陆续与观众见面；综艺方面，《种地吧》《喜剧之王单口季》《一路繁花》《说唱巅峰对决》《哈哈哈哈哈》等“综N代”作品将继续给观众带来陪伴、欢笑与共鸣，同时也在才艺竞演、生活体验、情感观察等方面策划推出新内容，与当下青年群体的生活建立更紧密的联结；电影方面，爱奇艺去年推出的“三级火箭计划”的作品将陆续上映，如“大片计划”的电影《1840》将镜头聚焦鸦片战争，“爆款前计划”的电影《杯雪·一战成名》以南宋抗金为背景展现国家情怀，“燎原计划”的电影《烈日狂沙》讲述警察千里追凶的故事；微短剧方面，《原罪2》《逆时追凶》《声渊》《群山上的万台》等作品将继续聚焦悬疑、推理、非遗等赛道，满足观众碎片化的娱乐需求；同时，《逆天邪神年番》《大主宰年番》《择天记年番》等动漫作品，《爆裂飞车之晶码迷踪》《无敌鹿战队》等动画片作品，以及《中华史记2》《全世界中国味》等纪录片作品，也将满足不同人群的内容观看需求。

**强化科技赋能，积极推动生成式AI深度应用，重塑创作与产业链。**爱奇艺积极推动生成式AI在剧本评估、辅助创作、用户互动、字幕翻译和配音等全产业链的创新应用。爱奇艺联合奥斯卡金像奖得主鲍德熹发起“鲍德熹·爱奇艺AI剧场”，将在今年推出一批专业级的AI影视作品。同时，爱奇艺也将面向专业内容创作者和普通创作者推出自主研发的AI生产工具，积极培育下一代创作者。

**推动体验升级，积极拓展线下体验业务，构建娱乐新场景。**过去的15年，爱奇艺的核心业务在线上，用影剧漫综作品为用户服务，积累了丰富的影视IP资源。从2025年开始，以爱奇艺乐园和IP衍生品为主的线下体验业务成为公司的核心业务之一。爱奇艺乐园以“轻量化、科技感、快迭代、高互动”为核心，包括VR全感剧场、经典IP的沉浸演绎剧场、影视置景互动、NPC互动等多种娱乐形式，是一个“科技+文化+旅游”的沉浸式文娱体验新空间。目前，爱奇艺乐园已经在扬州、开封、北京、杭州落地。2月8日，扬州爱奇艺乐园将正式开园，让好故事、强共鸣能够在物理世界得以延续。

**践行文化担当，以平台出海的海量内容负载讲好中国故事。**爱奇艺自2019年6月开始“造船出海”，推出爱奇艺国际版网站和APP，目前已经覆盖190多个国家和地区，支持英语、泰语、西班牙语等12种语言的用户界面和字幕，形成了东南亚、北美、日韩、中东北非四大核心运营区域。爱奇艺国际版以亚洲内容为核心，已上线电视剧、综艺、动漫内容超过6500部。2026年，爱奇艺将继续加强优质华语内容的供给，同时积极扩大海外本土内容的自制和采购，以“星舰计划”推动艺人出海，加大宣传和运营力度，积极开拓新兴市场，让中国故事更好地走进国外观众的心中。

展望2026年，爱奇艺将秉持“让梦想绽放，让快乐简单”的初心，以内容连接情感，以科技驱动创新，以生态拓宽边界，以文化传递价值。我们期待与更多合作伙伴一道，在技术的浪潮中坚守故事的永恒价值，推动行业繁荣发展。

(作者为爱奇艺公司副总裁、总编辑)

## 优酷： 深耕 向前 开拓

□张丽娜

2025年5月，我们正式以虎鲸文娱集团之名驶向更浩瀚的文娱海洋。虎鲸文娱致力以优酷与大麦娱乐为双引擎，坚定“内容+科技”双轮驱动战略，为用户提供线上、线下全场景娱乐体验，为产业伙伴提供全链路服务。

回望2025年，优酷迎来了很多高光时刻。剧集佳作频出，我们在法治信仰中坚守《以法之名》，于人生百味里探寻《蛮好的人生》。《难觅》位列奈飞全球榜单第六，创下国剧最高纪录；《藏海传》登顶年度播放量冠军，带动传统文化和国剧出海热。原创国漫国风盎然，《猫行东方》《云深不知梦》《光明之外》等作品以国潮魅力惊艳观众；综艺人文纪实持续深耕，《登月·进行时》《圆桌派》《极境·冰川之上》等让观众感受到“与我有关，使我受益”。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要节点，电视剧《反人类暴行》以豆瓣8.8分成为年度国剧最高分，为这一年画下了一个有力的惊叹号。

2026年是“十五五”的开局之年，面向未来，我们将以更坚定的步伐深耕、向前、开拓。

**坚持精品化创作路线，让好内容百花齐放。**优酷将继续坚持强叙事、系列化与国际视野的创作标准，打造更多高审美、快节奏、与时代同频共振的故事。我们储备了更多的精品内容，从谍战风云《谍报上不封顶》到科幻大作《我们生活在南京》，从法治深思《谷雨》到古装悬疑《唐官奇案之青雾风鸣》，以及开中剧新篇的《模范健身房》等，构筑起多元类型矩阵。纪念红军长征胜利90周年的微短剧《腰缠万贯讨米人——刘启耀》、《跟着微短剧来学法》的《听花开的声音》正在有序筹备中。文化探索之旅将继续，《巍巍昆仑》将追寻中华文明的重要源头，《锵锵行天下4》继续行走中国，深度探索中华文明的发祥地。

**影视工业化“重投入”，锻造面向国际的新质生产力。**作为一家具有科技基因的公司，优酷将持续探索AI等新技术，提升对影视产能的确定性效果。在国家广播电视台总局的号召下，我们力求把“超高清”打造成精品内容的标配。在虚拟拍摄这一全球重要技术趋势上，优酷凭借120件专利位居全球第一，未来在科幻等更多题材上深度应用，虚拍场景占比或将超过50%。豹款影视制作车继斩获世界知识产权组织最佳发明奖后，将在2026年进一步提升产量，并驶向海外，寻求国际合作。同时加大研发力度，加速“虎鲸AI”在内容创作领域的应用，覆盖“前期创意—中期拍摄—后期制作”全流程，争取早日实现影视级的生丝视频。

**激发视听活力，连接更广阔的天地。**2026年，我们将进一步打破边界。国际传播方面，“造船出海”与“乘船出海”并举，依托优酷海外版APP覆盖全球200多个国家和地区、支持9种语言的强大基础，通过海外发行展播、社交媒体传播、本土化运营的协同发力，推动更多精品内容高效出海，圈粉全球。在人才培育上，通过“海纳导演计划”“青苗编剧计划”“虎鲸演员超越班”编织一张培育生态网，为行业未来积蓄最宝贵的源头活水。我们更将立足虎鲸文娱独特的全场景优势，顺应“线上线下融合”的消费趋势，深挖大屏消费潜力，以优质视听内容连接千行百业，让文娱消费在虚实交融中迸发出更大生机。

我们坚信，未来的文娱海洋，必将因理想而热烈，因创意而辽阔，因相信而澎湃。2026年，期待与更多同路人一起，为好内容全力以赴。

(作者为虎鲸文娱集团优酷副总裁、总编辑)



## 红果短剧： 在光影中提质生长

□乐力

微短剧作为故事演绎的新兴形态，在刚刚过去的2025年取得了巨大发展，成为内容产业的重要增长极。行业整体告别早期追求感官刺激的“草莽”阶段，正式迈入精品化、专业化、多样化的高质量发展新时期。从内容产业演进规律与技术迭代趋势来看，2026年微短剧行业有望在内容深耕、技术革新、生态优化三大核心维度实现更大突破。

**内容表达向“深”拓展，实现从情绪投喂到情感共振的进阶升级。**文似看山不喜平，缺乏情绪张力的内容难以打动观众，但单纯“感官刺激”的机械循环，终会被大众诟病抛弃。越来越多创作者开始在快节奏叙事中巧妙植入“慢情感”，让作品兼具传播效率与情感深度。

以2025年备受好评的《弄潮》为例，剧集精准刻画小镇青年在市场经济浪潮中的挣扎与崛起，引发广泛社会共鸣。《冒牌娘》这类传统历史文化题材作品，则将文化内核深度融入叙事逻辑，这种家国情怀的微观表达，激发了观众对厚重中华文化的认同感与自豪感。此外，《盛夏芬德拉》以电影级制作质感斩获30亿播放量，《家里家外》系列凭借对家庭温情的细腻描摹，上线3天即收获10亿次观看，印证了优质内容的市场号召力。

可以预见，随着内容品质持续升级，同质化、浅层次的情感刺激类作品将逐步被市场淘汰，深耕现实、题材多元的深度创作将赢得更多关注与市场回报。

**技术创作向“新”演变，AI技术驱动创作效率与题材边界双重突破。**“技术是艺术的翅膀”，步入2026年，AIGC已从实验性辅助工具，升级为重塑微短剧视听语言的核心力量。它打破了实地取景的时空桎梏，无论是瑰丽奇幻的想象世界，还是尘封已久的历史瞬间，都能实现“所见即所得”的可视化呈现。这种创作水平的跃升，极大地拓宽了微短剧的题材边界，为科幻、历史、玄幻等多元题材的落地提供了可行性支撑。

与此同时，交互方式的革新同样值得期待。当前内容行业正从“平面影像”向“深度沉浸”加速演进，微短剧有望打造更具参与感、代入感的观看体验。当技术壁垒被打破，创意成为核心竞争力，AI将让更多拥有奇思妙想的小微团队与独立制片人顺利跻身赛道，一个“人人皆可当主创”的大众共创时代正在加速到来。

**行业生态向“明”发展，透明化构建长期主义发展基石。**任何复杂产业系统的效率提升，都离不开“透明化”这一核心前提。微短剧行业的健康可持续发展，更与生态透明度息息相关。监管部门通过推行分类分层审核、建立“白名单”制度、压实平台主体责任等一系列举措，为行业发展划定清晰边界，将规范跑道，引导创作主体从追逐短期流量转向深耕长期价值。这种制度化的透明化，有效过滤了低质冗余内容，为精品力作的涌现腾出充足市场空间。

红果短剧在2026年将继续坚守平台责任，以更加开放的姿态，与各方携手，为微短剧发展贡献力量。首先，深耕“免费”的核心商业模式：一方面持续优化用户体验，为观众提供更流畅、更优质的观看服务；另一方面通过透明化分账政策，保障优质创作者获得稳定且丰厚的回报，形成对精品内容的正向激励闭环。其次，加大精品内容扶持力度：持续优化“果燃计划”“万象计划”等激励政策，构建系统化的内容扶持体系；同时不断提升内容审核标准、甄别打击劣质内容，推动行业实现更持久、更健康的生态循环与发展。

文以载道、艺以通心，短剧的下一站，不仅是技术的竞赛或商业模式的迭代，更是对初心的回归。当行业不再焦虑于流量，当创作者的匠心能够获得市场的长久回馈，短剧便能真正超越娱乐产品的局限，成长为一种坚实的文化力量，在方寸屏幕之间，承载时代的精神与生活的温度。

(作者为红果短剧总编辑)

